

考察青岛黄潍输油管线事故抢险工作 习近平看望伤员和遇难者家属

要求建立健全安全生产责任体系, 吸取教训举一反三 对这次事故要抓紧调查处理, 依法追究相关人员责任

据新华社济南11月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11月24日来到山东考察贯彻党的十八大和十八届三中全会精神、做好经济社会发展工作, 下午专程来到青岛市, 考察黄岛经济开发区黄潍输油管线事故抢险工作。他强调, 这次事故再一次给我们敲响了警钟, 安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈, 丝毫放松不得, 否则就会给国家和人民带来不可挽回的损失。必须建立健全安全生产责任体系, 强化企业主体责任, 深化安全生产大检查, 认真吸取教训, 注重举一反三, 全面加强安全生产工作。

11月22日上午, 山东青岛黄岛经济开发区中石化黄潍输油管线泄漏引发重大爆燃事故, 造成人民群众生命财产重大损失。习近平得知消息后, 立即作出批示, 要求山东省和有关部门、企业组织力量排除险情, 千方百计搜救失踪、受伤人员, 并查明事故原因, 总结事故教训, 落实安全生产责任, 强化安全生产措施, 坚决杜绝此类事故, 并要求国务院立即派出领导前往指导抢险救援工作。

两天来, 习近平一直关注着事故抢险工作, 惦记着在事故中受到损失的群众。24日下午, 习近平一抵达青岛, 就在山东省委书记姜异康、省长郭树清陪同下, 来到青岛大学附属医院黄岛分院, 看望慰问伤员、医护人员和遇难者家属。他走进病房, 先后来到受伤群众姜瑞芬、薛淑美、徐之泰、孙桂山病床前, 同他们亲切握手, 仔细查看伤情, 鼓励他们配合治疗、安心养病。习近平同医疗专家代表一一握手, 肯定他们关键时刻迅速行动、连续作战、不怕疲劳的救死扶伤精神, 希望他们劳逸结合、科学调度、再接再厉, 确保每个伤员都得到精心治疗。习近平在看望遇难者家属时, 对他们亲属的不幸遇难表示哀悼, 希望他们节哀制痛, 树立生活信心, 表示党和政府一定会尽最大努力安排好大家工作生活。他要求有关部门要一家一家把善后工作做细做实。

随后, 习近平主持召开会议, 听取了国务院事故调查组组长、



习近平看望慰问伤员。

新华社记者 黄敬文摄

国家安全生产监管总局局长杨栋梁, 事故现场总指挥部总指挥、山东省省长郭树清, 中石化董事长傅成玉的汇报。

听取汇报后, 习近平发表重要讲话。他表示, 这次事故给人民群众生命财产造成严重损失, 令人痛心。目前, 经过国务院有关部门、山东省委和省政府、青岛市委和市政府以及有关方面共同努力, 事故处理工作取得初步成效。下一步, 要尽全力救治受伤人员, 妥善安排遇难者后事, 安慰好家属, 安置好群众生活。对这次事故要抓紧调查处理, 依法追究相关人员责任。

习近平指出, 各级党委和政府、各级领导干部要牢固树立安全发展理念, 始终把人民群众生命安全放在第一位。各地区各部

门、各类企业都要坚持安全生产高标准、严要求, 招商引资、上项目要严把安全生产关, 加大安全生产指标考核权重, 实行安全生产和重大安全事故风险“一票否决”。责任重于泰山。要抓紧建立健全安全生产责任体系, 党政一把手必须亲力亲为、亲自动手抓。要把安全责任落实到岗位、落实到人头, 坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全, 加强督促检查, 严格考核奖惩, 全面推进安全生产工作。

习近平强调, 所有企业都必须认真履行安全生产主体责任, 做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位, 确保安全生产。中央企业要带好头做表率。各级政府要落实属地管理责任, 依法依规, 严管严抓。

习近平指出, 安全生产, 要坚持防患于未然。要继续开展安全生产大检查, 做到“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”。要采用不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待, 直奔基层、直插现场, 暗查暗访, 特别是要深查地下油气管网这样的隐蔽致灾隐患。要加大隐患整改治理力度, 建立安全生产检查工作机制, 实行谁检查、谁签字、谁负责, 做到不打折扣、不留死角、不走过场, 务必见到成效。

习近平指出, 要做到“一厂出事故、万厂受教育, 一地有隐患、全国受警示”。各地区和各行业领域要深刻吸取事故教训, 强化安全责任, 改进安全监管, 落实防范措施。

习近平最后指出, 冬季已经来临, 岁末年初历来是事故高发期。希望大家以对党和人民高度负责的态度, 牢牢绷紧安全生产这根弦, 把工作抓实抓细抓好, 坚决遏制重特大事故, 促进全国安全生产形势持续稳定好转。

又电 截至24日13时, 死亡人数增至52人, 失踪11人。截至24日16时, 青岛市医疗机构累计收治伤员175人, 其中39人门诊留观或简单医学处理后离院。现住院136人, 其中, 危重10人(8人仍未脱离危险期)、重症42人、轻症84人。

和平方舟医院船抵菲灾区 我3支医疗队在菲救助

据新华社和平方舟11月24日电 (记者吴登峰) 中国海军和平方舟医院船比计划提前一天, 于24日15时50分抵达菲律宾莱特湾, 将对菲律宾灾区受伤民众展开医疗救助。这是首艘抵达灾区的外国医院船。

据新华社马尼拉11月24日电 (记者赵洁民) 先后抵达菲律宾灾区的3支中国医疗队24日

开始对灾民进行医疗救助。

中国政府应急医疗队23日晚到达莱特省阿布约市, 开始物资卸载和营地搭建工作, 建立了一个有12张床位的小型医院, 截至24日上午11时, 已接待75位病人。中国红十字会派出的另两支医疗队, 也已在受灾最严重的塔克洛班市搭建了帐篷医院, 并于24日开始接待病人。

伊核对话达成阶段性协议

本报布鲁塞尔、华盛顿、伊斯兰堡11月24日电 (记者刘歌、李博雅、杨迅) 伊朗核问题六国24日在日内瓦与伊朗达成一份阶段性协议。在未来6个月时间内, 伊朗将暂停部分铀浓缩活动以换取减轻制裁。

中国外交部部长王毅表示, 该协议的达成标志着通过外交手段解决伊核问题迈出了重要的第一步。

美国国务卿克里记者会上指出, 在接下来6个月内, 伊朗同意暂停部分浓缩铀活动, 美国等将放松对伊朗的制裁。但克里同时指出, 对伊朗放松制裁的方式将是“有限和可逆转的”, 对伊朗石油禁运和金融制裁等绝大部分措施在6个月内仍将继续。美国白宫发布消息称, 六国减轻制裁将使伊朗增加约70亿美元的收入。



日出元阳赏梯田

哈尼梯田位于云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县的哀牢山南部, 是哈尼族人世代留下的杰作, 距今已有1300多年历史, 共有

19万亩, 梯田最高达3700多级。今年6月22日, 哈尼梯田在第37届世界遗产大会上成功列入世界遗产名录。如今, 元阳梯田吸引着越来越

多的海内外游客来此参观。图为11月23日在元阳县拍摄的多依树梯田日出景观。本报记者 石畅摄

数字技术

复活

周原遗址

为了最大限度地揭示周原遗址商周时期的古都风貌。2011年, 周原博物馆着手搭建“周原遗址考古及文化遗产保护地理信息系统”, 对以往浩如烟海的考古资料数字化, 建立数据库。目前, 周原考古70年来零星发掘出的窖藏、墓葬、居址、作坊等考古发现和信息, 全部录入到了这个地理信息平台。系统还借助遥感航拍、热敏、光敏、GPS定位等科技考古手段, 与田野调查相结合, 形成空中、地面、地下3个层面立体地台式的勘探。

张亚伟说: “完全可以准确判断出墓葬所处的位置, 误差不超过0.6米。以前我们是在一个地方发现了文物后才确认宣布其为遗址、遗迹, 现在运用这套系统, 还没有开挖, 遗址、遗迹的所在地就了然于胸。”

中国东海防空识别区示意图



(中新社 赵红丽制图)



本栏目主持人: 陈振凯

防的是觊觎 护的是安全

孟彦周 勇

11月23日, 中国政府都重发布划定东海防空识别区声明。这是中国强化领海领空管制、维护国家领海领空安全、维护空中飞行秩序的合法之举, 也是中国有效行使自卫权的必要举措。

划定防空识别区并非新鲜事, 早已成为一种国际惯例。上世纪50年代, 美国和加拿大率先划定防空识别区, 随后20多个国家和地区都相继划定了防空识别区, 还有一些国家建立了相应的空中预警机制。防空识别区一般是指沿海国家和地区基于海空防安全划定的特定区域, 实质上是基于国防需要而设立的预警区域, 不影响国际空域的正常航行和飞越自由, 不对他国构成威胁。

该识别区的作用是对进入识别区的不明航空器提前作出判定, 以赢得处

置时间。试想, 如果来自海上的空中威胁和不明飞行物逼近一国领空, 这个国家才实施航空管制, 那就很难及时判断突发情况并采取有效应对措施, 这将对国家国防安全造成严重威胁。

中国东海上空是国际航线密集的重要区域, 我划定的东海防空识别区不是领空范围的扩大, 也不是领空主权的任意延伸, 不针对任何特定国家和目标, 平等适用于各国飞行器。对这样一个“不涉及他国领空”、“不威胁他国安全”、“不影响飞越自由”的防空识别区, 有的国家却极为敏感、反应过度。他们无视本国早已划定防空识别区的事实, 对中国划定防空识别区横加指责, 大肆炒作, 危言耸听“此举将导致东海地区局势紧张”。

为什么对我划定东海防空识别区, 国际社会包括周边国家大多表示认同和理解, 偏偏个别国家跳出来喊叫? 是因为我们划定东海防空识别区后, 对那些进入防空识别区不配合识别或者拒不听从指令的航空器, 中国武装力量有权采取防御性的积极处置措施——而这无疑触动了他们敏感的神经, 是对他们觊觎我领土之心的沉重打击。

在防空识别区内, 一般只要求航空器通报国籍、方位、飞行计划等信息, 以便及时进行识别、监控和处置, 并不限制其依照国际法所享有的飞越自由。我国划定的东海防空识别区, 也会遵循这一原则要求, 引导进入我防空识别区航空器的飞行活动, 减少误判, 避免摩擦, 更好地维护空中飞行秩序和安全。

这样说来, 凡是正常的飞越行动, 有没有这个识别区并不受影响。但对那些对我领土怀有觊觎之心的挑衅飞行、侦察活动和危险动作等, 有了这个防空识别区, 就会另当别论, 依法处置。

中国一贯奉行防御性国防政策, 坚定不移走和平发展道路, 但绝不放弃正当权益。任何国家不要指望我们会吞下损害国家主权、安全和发展利益的苦果, 不要在事关中国核心利益问题上作出战略误判。

最后, 我们要说的是, 东海防空识别区, 防的是觊觎之心, 护的是国家安全。谁对我领土怀有觊觎之心, 我们防的就是谁。

(作者分别为国防部国际传播局副局长、干事)